Беседа «Ах, этот вальс»
Цель: Приобщать детей к ценностям музыкальной культуры.
Задачи: - Обогащать представления детей о вальсе, как бальном танце.
-Расширять знания детей о композиторах.
-Познакомить детей с основными движениями вальса. 
-Способствовать воспитанию у детей чувства прекрасного, любви к музыке, вызывать эмоциональную отзывчивость во время слушания и исполнения вальса.
           (слайд 1) Ребята, сегодня я пригласила вас, чтобы поговорить о вальсе. Вы знаете что такое вальс? (Танец) А  что обозначает это слово – вальс? В переводе с немецкого языка слово «вальс» обозначает «кружиться». Вальс - это плавный бальный танец (слайд 2).
          В наше время мы нередко встречаемся с вальсом. Где? В каких ситуациях? (ответы детей) Его танцуют на выпускных вечерах в школе (слайд 3) и в детском саду (слайд 4), на свадьбе счастливые жених и невеста кружатся в ритме вальса (слайд 5), профессиональные танцоры выступают  с вальсами на конкурсах бальных танцев (слайд 6), мелодии вальсов часто звучат на концертах инструментальной музыки (слайд 7), а также вальс исполняют на венских балах (слайд 8).
           Венский бал — традиционное мероприятие, проходящее в городе Вена, столица Австрии. Каждый год - с января до конца марта - в Вене проводится бальный сезон, который включает в себя более четырехсот балов. А вы знаете, что такое бал? (ответы детей) Бал – это мероприятие, на котором собирается большое количество мужчин и женщин для танцев. Балы от обычных танцев отличаются своей торжественностью, роскошностью, они шикарны и романтичны. Женщины танцуют в длинных бальных платьях, а мужчины надевают фрак. Эта великолепная традиция – венские балы - позволяет ощутить волшебство ушедших времен, их красоту и изящество. Вспомните сказку «Золушка», ведь именно на балу Золушка танцует с принцем. А еще венские балы проходят ежегодно и в Москве.
Показ видеофрагмента Венского бала
Просмотр видеофрагментов исполнения вальса жениха с невестой на свадьбе и детей на выпускном утреннике в детском саду
           Чем же отличается вальс от других танцев? Прежде всего, своей плавностью. Это плавный бальный танец с трехдольным размером. Слушая его, чувствуешь чередование трех звуков с акцентом на сильную долю. «Раз-два-три» - вот  пульсация вальса 
           Конечно, в танцах важную роль играет музыка. Многие  композиторы сочиняли вальсы: Чайковский, Шуберт, Шопен, Шостакович, Глинка и другие. Но королем вальсовой музыки по праву считают известного австрийского композитора Иоганна Штрауса (слайд 12). Штраус родился в Вене. Его отец, его тоже звали Иоганн Штраус, также был известным композитором и дирижером и сочинял вальсы. Но королем вальсов считается его сын Иоганн Штраус, который написал 447 вальсов. Уже в 19 лет Штраус создал небольшой оркестр (слайд 13). В качестве дирижера он выступал во многих странах: Польше, Германии, России, Франции, Англии, Америке. На музыкальном фестивале в Бостоне Штраус ставит мировой рекорд, управляет оркестром более из 1000 музыкантов. Самым известным вальсом Штрауса считается вальс «На прекрасном голубом Дунае». Давайте послушаем его (Дети слушают вальс). Какой характер у вальса? (ответы детей) Правильно, вальс легкий, мелодичный, торжественный, великолепный, грациозный, изящный.  Когда его слушаешь, легко представить, как на балу кружатся пары, мелькают счастливые лица, праздничные наряды. За годы жизни композитор написал и много других произведений: польки, кадрили, мазурки, марши и даже комическую оперу и балет. Памятники королю вальса установлены в Вене, где он родился, и в  Санкт-Петербурге (слайд 14). 
Раз-два-три, раз-два-три, раз-два-три, раз… Вы, конечно, узнали – это же ВАЛЬС!
Кружимся, кружимся в вальсе вдвоем. Вальс танцевать мы не устаем!
О вальсе сказано немало, он в песнях и в стихах воспет!
Но сколько б танцев ни бывало, а лучше вальса, право, нет! 
А теперь я вас всех приглашаю потанцевать вальс. 
Музыкальный руководитель знакомит детей с движениями  вальса, затем дети импровизируют под вальс.
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