Музыкальное воспитание ребенка
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Детство — самый лучший период для музыкальных занятий. И начинать можно чуть ли не с первых дней жизни малыша. 
          Поговорим о преимуществах музыкального воспитания и о том, какими способами родители могут самостоятельно развивать музыкальные способности ребенка.

Музыкальные занятия развивают в ребенке не только музыкальные способности, но и артистизм, сочувствие, отзывчивость, навыки общения, дисциплину, волю, выдержку. Доказано, что дети, которые занимаются музыкой, успешно осваивают иностранные языки, а также учатся хорошо ориентироваться в нескольких одновременных процессах. Все эти качества, безусловно, пригодятся во взрослой жизни в любой профессии.

       Ведь для того, чтобы спеть мелодию, нашему мозгу нужно произвести ряд операций: запомнить, сравнить, проанализировать. Юный музыкант, который играет незнакомое произведение по нотам, должен одновременно помнить о сыгранном, контролировать то, что он сейчас играет и в это же время думать о том и видеть то, что ему еще предстоит сыграть через несколько секунд. После таких занятий любое житейское дело уже не воспринимается ребенком как что-то сложное.
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        Музыка и речь имеют одну природу. Поэтому, как и речью, музыкой нужно начинать заниматься с младенчества. Замечено, что музыкальное мышление лучше развито у тех детей, мамы которых пели колыбельные песни, вместе с малышами слушали музыку в разных стилях, играли в музыкальные игры. Главное, только чтобы мама сама пела чисто, без фальши. Если мама не умеет петь, можно просто слушать песенки в записи и танцевать под них.

      Очень важно для музыкального воспитания то, какая музыка звучит в доме, поют ли родители. Хорошо бы, даже если вы сами не привыкли к этому, в воспитательных целях слушать с ребенком классическую музыку, народные песни, детские песни, джазовые композиции, звучание разных инструментов. Все это не пройдет бесследно, а обязательно разовьет в ребенке хороший музыкальный вкус.
        Для домашних занятий музыкой можно покупать ребенку детские музыкальные инструменты, такие как металлофон, дудочки, синтезатор. На них вместе с малышом сочинять мелодии. Так же хорошо расширять кругозор, узнавая из программ и фильмов о жизни известных композитор, об устройстве музыкальных инструментов.

       Одно из важных условий любых развивающих занятий — это их регулярность. Ежедневно пойте вместе с ребенком, слушайте разную музыку, танцуйте.
Музыкальные игрушки
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1. Музыкальные игрушки должны быть не спрятаны в шкафу, а лежать так, чтобы малыш без вашей помощи мог пользоваться. Это даёт возможность свободного выбора той игрушки, которая в данный момент ребёнка интересует. Именно такой феномен практикуют в Израиле при кормлении детей с восьми - десяти месяцев до 2-х лет. Перед ребенком кладут на тарелочках четыре-пять блюд, и он сам выбирает, какое ему сегодня по душе.
2. Избегайте игрушек, издающих           чрезмерно резкие и громкие звуки.
3. Музыкальных игрушек не должно быть чересчур  много. Если буквально всё, к чему ребёнок прикасается, звучит и поёт, это явный перебор. Наступает звуковое перенасыщение, когда музыка воспринимается не как радость и удовольствие, а как некий звуковой фон.
Детские музыкальные инструменты
       В три-четыре года большое значение в музыкальном развитии малыша приобретают детские музыкальные инструменты. Это не просто копии настоящих музыкальных инструментов для развлечения. Детские музыкальные инструменты развивают слух, ритм, эмоциональную восприимчивость ребёнка. Формируют его музыкальный вкус.

          

        В  приобретении таких инструментов тоже надо знать меру. Иногда родители покупают сразу много разных инструментов. Малыш мечется от одного к другому, быстро устаёт от избытка впечатлений и, наконец, забрасывает в угол все инструменты, так и не научившись играть. Детские музыкальные инструменты следует осваивать поочерёдно. Пока ребёнок не научился играть на одном, не стоит давать ему следующий. И здесь, конечно, требуется ваша помощь.
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Посещение музыкальных концертов
   Жителям городов советуем не пренебрегать такой возможностью. Предпочтительнее, если концерт проходит в дневное время и в программе – классическая музыка. Одно дело - музыка, звучащая по радио, в записи или даже по телевизору, и совсем другое - атмосфера живого исполнения в концертном зале, когда музыка рождается, что называется, в эту минуту и когда её слушают много людей.
Звуки природы
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Это тоже один из способов почувствовать красоту звуков, самых разных. Шум реки, моря, леса, ветра и особенно, конечно, пение птиц. Мы развиваем эстетический вкус у детей, показывая им, как красивы лес, радуга, цветущий луг и т.д. Пение птиц, естественно, вписывается в этот ряд. Дети такое пение обычно слышат. Чтобы услышали, надо привлечь их внимание: «Давай посидим тихо и послушаем. Это очень красиво». Само понятие сидеть тихо и слушать тоже для многих детей нечто новое и непривычное. Иногда это первый шаг к слушанию музыки.
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